

国务院国资委出席国新办新闻发布会

以国资央企高质量发展 助推强国建设、民族复兴伟业

7月26日,国务院新闻办公室举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会,国务院国有资产监督管理委员会党委委员、副主任王宏志,企业改革局局长林庆苗,财务监管与运行评价局负责人刘绍妮,科技创新局负责人方磊出席介绍有关情况,并答记者问。

王宏志在开场白中表示,刚刚闭幕的党的二十届三中全会对深化国资国企改革作出重大部署,充分体现出以习近平同志为核心的党中央对国有企业的高度重视,国资国企广大职工群众深受鼓舞、深感振奋,将全面深入学习领会,切实抓好贯彻落实。

新时代以来,国务院国资委和中央企业坚决贯彻党中央、国务院重大部署,牢牢把握高质量发展主题,完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动企业改革发展发生了全局性、转折性重大变化,质量效益明显提升,科技创新力度空前加大,布局结构持续优化,高质量发展步伐不断加快,国有经济战略支撑作用有效发挥。具体体现在五个方面:

一是价值创造能力切实增强,企业高质量发展的基础更加坚实。我们不断健全完善高质量发展指标体系,实施提质增效、价值创造、品牌引领等专项行动,不断推动企业做强做优做大。截至2023年底,中央企业资产总额达到86.6万亿元,是2012年底的2.8倍,增加值、收入、利润与2012年相比均翻了一番,营业收入利润率、全员劳动生产率等效率指标稳定增长,经济运行持续保持稳中有进、质效向好。

二是科技创新能力加快提升,企业高质量发展的动能更加强劲。我们充分依靠新型举国体制优势,切实把科技创新作为“头号任务”,深度融入国家创新体系,优化创新生态,强化创新协同,加强关键核心技术攻关,“十三五”期间中央企业研发投入年均增长14.5%,过去两年研发投入均超过万亿元,在航天、深海、能源、交

通等领域取得了一批标志性成果,在关键材料、核心元器件等领域实现重大突破。

三是布局结构优化调整深入推进,企业高质量发展的空间更加广阔。我们坚持聚焦主业发展实体经济、建设现代化产业体系,大力推进战略性重组和专业化整合,累计完成28组50家企业重组整合,新组建和接收央企15家;大力推动传统产业高端化、智能化、绿色化发展,推动战略性新兴产业加快形成体系化布局,2023年战略性新兴产业投资增速达到32%,营业收入首次超过10万亿元,国有经济在重要行业和关键领域的控制力影响力进一步增强,新赛道新优势加速形成。

四是国资国企改革取得重大突破,企业高质量发展的活力更好激发。我们坚持目标导向、问题导向,接力实施国企改革三年行动、国企改革深化提升行动,中国特色现代企业制度不断完善,公司制改制全面完成,剥离办社会职能和解决历史遗留问题实现收官,三项制度改革全面破冰突围,国资监管专业化、体系化、法治化、高效化优势切实发挥,涌现出一批发展方式新、公司治理新、经营机制新、布局结构新的现代新国企。

五是服务国计民生功能作用充分彰显,企业高质量发展的成果更加普惠。我们牢牢把握人民性这个根本属性,聚焦服务“国之大者”,深入落实区域重大战略,积极承担川藏铁路、西气东输等重大民生工程,扎实做好基础能源资源的安全稳定供应,2013年以来累计上缴税费超过20万亿元,投入和引进各类扶贫资金过千亿元,在重大灾害中冲锋在前,充分彰显了责任担当。

下一步,我们将坚决贯彻党的二十届三中全会部署,坚持和加强党对国有企业的全面领导,深化国资国企改革,推动国有经济布局优化和结构调整,坚定不移做强做优做大国有资本和国有企业,不断增强核心功能、提升核心竞争力,为强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

全面学习、全面把握、全面落实学习宣贯 党的二十届三中全会精神

问:党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化做出了战略部署。全会审议通过的决议聚焦深化国资国企改革,提出了一系列新的要求。请问,国务院国资委对落实好这些战略部署有哪些举措?

王宏志:党的二十届三中全会对深化国资国企改革进行了系统部署,既有方向性指引,又有实践性要求,为新征程上我们做好国资国企各项工作提供了行动纲领。近日,国务院国资委召开了中央企业负责人研讨班、地方国资委负责人研讨班,对学习宣传贯彻全会精神作了研究部署。初步考虑把握五个方面:

第一是坚持做强做优做大国有资本和国有企业。这是深化国资国企改革的引领性目标。我们将坚持用改革的办法加快破除发展体制机制障碍,推动企业实现量的合理增长和质的有效提升,增强在重要行业领域的控制力影响力,为经济社会稳定健康发展提供有力支撑。

第二是加快形成同新质生产力相适应的新型生产关系。这是深化国资国企改革的鲜明导向,也是时代特征。我们将紧抓新一轮科技革命和产业变革机遇,加快健全有利于原始创新、有利于发展战略性新兴产业、有利于激发人才活力的制度和机制,弘扬优秀企业家精神和科学家精神,推动组织结构、经营机制、管理体系变革,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。

第三是增强核心功能、提升核心竞争力。这是深化国资国企改革的根本要求。我们将围绕国之所需,聚焦国之大者,不断提升国有企业的功能价值,塑造企业独特的竞争优势,推动企业更好履行经济责任、政治责任和社会责任。

第四是把全会明确的重点改革任务不折不扣落到实处。国有经济层面,主要是深入推进布局优化和结构调整,推动国有资本“三个集中”,也就是向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集



中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,向前瞻性战略性新兴产业集中;国有企业层面,主要是完善中国特色现代企业制度,建设更多世界一流企业;国资监管层面,主要是完善管理监督体制机制,强化战略协同,提高监管效能。我们还将鼓励企业大胆试、大胆闯,结合实际推行一些差异化、个性化的改革举措,充分激发企业活力。

第五特别是要坚持和加强党的全面领导。完成好三中全会部署的改革任务根本保证是党的领导党的建设。我们将深化落

实全国国企党建会精神,把党的领导贯穿改革各方面全过程,发挥好企业党委(党组)在治理体系中的重要作用,推动党的建设与生产经营深度融合,确保改革始终沿着正确方向前进,取得预期成效。

总之,当前和今后一个时期,国资央企将把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为一项重大政治任务,全面学习、全面把握、全面落实,把党中央部署的战略任务转化为一项项具体的行动举措,更加奋发有为地做好国资央企工作,为推进中国式现代化,增添新的动力。

进一步发挥国有企业引领带动作用, 促进国企民企协同发展

问:新一轮国企改革深化提升行动中有一项重点改革任务是促进国企、民企协同发展。请介绍一下目前这项工作进展如何?下一步还有哪些主要的考虑与安排?

林庆苗:进一步发挥国有企业引领带动作用,促进国企民企协同发展,是国企改革深化提升行动的重点任务,也是构建高水平社会主义市场经济体制的重要基石。近年来,我们在积极构建新发展格局、推动高质量发展进程中,扎实推动国有企业与民营企业相互促进、协同发展。归纳起来,有“四个合作”:

第一个是资本层面合作。国企改革深化提升行动以来,中央企业积极与民营企业等社会资本开展股权合作,金额超过3900亿元。截至目前,中央企业对外参股投资各类企业超过1.3万户,国企民企在资本合作上取得了重要进展。

第二个是产业链合作。中央企业开展共链行动,与产业链上下游企业共同补链、延链、固链、强链,带动超过5700家经营主体协同发展。每一家“链长”企业的背后,

都有很多民营企业的参与和配合。

第三个是供应链协同合作。中央企业采购工作中,通过降低采购门槛、减少交易成本等,有力扶持民营企业发展。目前中央企业直接带动的供应链上下游200多万户企业中,96%是民营中小企业。

第四个是科技创新合作。在战略性新兴产业和未来产业重点领域,中央企业牵头建设24个创新联合体,与民营企业、高校、科研院所等开展联合攻关,在工业软件、工业母机、算力网络、新材料等方面,突破了一大批具有自主知识产权的关键核心技术,为高水平科技自立自强作出了重要贡献。

下一步,我们将健全国有企业与民营企业等各类企业合作的制度规则,继续开展国有企业民营企业协同发展、项目推介对接,指导国有企业建设协同共赢的供应链生态,鼓励国有企业扩大创新资源开放共享,充分发挥国有企业、民营企业等各类企业资源优势,持续深化合作,实现共同发展。

以“三增”“三新投入”“三个边界” 推动中央企业高质量发展

问:今年上半年中央企业生产经营的整体态势良好。请问这其中有哪些值得关注的亮点?下半年有什么重点举措,进一步推动中央企业更好实现高质量发展?

刘绍妮:今年以来,中央企业扎实开展

提质增效专项行动,经济运行呈现稳中向好、结构向新、质效向优的良好发展态势,有力发挥了国民经济稳定器、压舱石作用。主要的亮点和特点,可以概括为“三稳一优”:

(下转第五版)